[image: image1.png]



Il collasso della lattina
 
Concetti fisici
· pressione dell'aria 

· condensazione 

· inerzia 

Materiale
· una lattina da 3,3 dl vuota 

· acqua 

· un fornello 

· un guanto da giardiniere 

· una piatto leggermente fondo 

Descrizione
Riscaldate sul fornello la lattina con al suo interno circa un dito d'acqua. Preparate su di un tavolo il piatto fondo riempito d'acqua. Quando l'acqua nella lattina sarà in ebollizione prendete la lattina dal fornello e capovolgetela rapidamente sul piatto, badando che l'apertura sia completamente immersa.
(Attenzione alle scottature!)
Spiegazione
Quando la lattina viene rovesciata sul piatto essa è piena soprattutto di vapore acqueo. Al momento che essa viene posata sul piatto, a seguito della diminuizione della temperatura, il vapore acqueo condensa rapidamente (in frazioni di secondo). Il passaggio dalla fase gassosa a quella liquida comporta sempre una drastica diminuzione dello spazio occupato. (A pressione ambientale 1 kg d'acqua occupa un volume di 1 dm3, mentre 1 kg di vapore acqueo occupa poco meno di 1 m3). Questo passaggio provoca perciò una brusca caduta della pressione all'interno della lattina. Essendo il processo così veloce, l'acqua contenuta nel piatto, a causa della sua inerzia, non può essere risucchiata abbastanza velocemente all'interno della lattina per cercare di compensare in qualche modo questa depressione rispetto all'esterno. La lattina cede ("collassa") perciò improvvisamente sotto la pressione dell'aria circostante, esercitata sulle pareti della lattina. La resistenza laterale della lattina non è infatti sufficiente per resistere alla differenza di pressione.
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